CYANURE:DE POTASSIUM.

dissolution brune, qui représente, selon quelques chimistes, un
biziodure ou un tri-iodure de potassium. Ces corps sont peu con-
nus, leur étude exige de nouvelles recherches.

Préparation. — L'iodure de potassium se prépare ordinaire-
ment en dissolvant 'iode dans la potasse. Il se formce ainsi un
mélange d’iodure de potassium et d'iodate de potasse.

6l + 6K0 =105,K0 + 5IK.

La dissolution deces deux sels est évaporée & siccité, et le ré-
sidu est chauffé 4 une température rouge, qui décompose L'io-
date en oxygene et en jodure de potassium. Pour empécher que
le résidu ne contienne de la potasse libre et ne laisse dégager
de l'iode, on peut ajouter un peu de charbon au mélange d’io-
dure et d’iodate; on reprend le résidu par de I'eau ou mieux
par de alcool & 95° centésimanx, qui dissout Tiodure ; on filtre
ensuite la dissolution avant de I'évaporer.

Usages. — L’iodure de potassium, appelé autrefois hydriodae
de potasse, est employé en médecine, particulitrement dans le
trailement des goitres et des maladies scrofuleuses. 1l sert aussi
en photographie.

(*) cyaxune bE porassio. CyK.

Le cyanure de potassium est une des substances les plus véné-
neuses que 1'on connaisse. 11 cristallise en cubes ou en cristaux
dérivant du cube, comme le chlorure de potassium avec lequel
il est isomorphe ; ses cristanx sont loujours anhydres.

Le cyanure de potassium répand al'air une légere odeur prus-
sique, due & la décomposition lente que I’humidité et I'acide
carbonique de air 1ui font éprouver. 11 supporte une tempéra-
ture rouge sans se décomposer, et peut éprouver la fusion ignée.
Cependant, sous l'influence d'une chaleur blanche longtemps
soufenue, le cyanure de potassium laisse dégager de l'azole et se
décompose. Le résidu de cette calcination parait étre un car-
bure de potassium; il produit en effet avec I'cau un dégagement
d’hydrogéne et de la potasse caustique.

Le cyanure de potassium posséde une réaction fortement
alcaline. 11 est trés-soluble dans l'eau, presque insoluble dans
Talcoo) anhydre : aussi ce dernier liquide précipite-t-il le cya-
nure de potassium d’une dissolulion aqueuse concentrée. Lalcool
A 78 centidmes en dissout une petile quantité, et sa facullé dis-
solyante augmente & mesure qu'on I'étend d'eau.
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La dissolution aqueuse du cyanure de potassium, abandonnée
A elle-méme dans un vase ouvert, se décompose peu a peu,
laisse dégager de l'acide cyanhydrique, et finit par se convertir
complélement en carbonate de potasse. Lorsqu'on fait bouillir
celte dissolulion, elle se change lentement en ammoniague et
en formiate de potasse (Pelouze).

Lecyanare de potassium, sonmis 4 l'influence des corps
oxydants, se transforme en cyanate de potasse.

Tl réduit par la voie séche un grand nombre d’oxydes métalli-
ques; c'est un des agents de réduction les plus puissants que
posséde la chimie. ;

Le cyanure de potassium peut dissoudre la plupart des oxy-
des et des cyanures métalliques en formant des cyanures
doubles. Celte propriété est utilisée pour l'application des mé-
taux par voie 6lectro-chimique.

Le cyanure de potassium est quelquefois employé en médecine,
au lieu d’acide cyanhydrique Ses propriéteés toxiques en font
un médicament irés-actif, qu'on doit toujours employer avec
prudence.

Préparation. — Le cyanure de potassium s'obtient en cal-
cinant au rouge le cyanoferrure de potassium dans une cornue
de porcelaine ou de greés. Laréaction peut &tre représentée ainsi:
KeCy®Fe — 2CyK - FeC?+- Az. Tantdt le cyanure de potassium
qui se forme dans cette décomposition est disséminé dans la
masse’ de carbure de fer FeC2 produit par la décomposition du
¢yanoferrure ; tantdt il se réunit au fond de la cornue, ot on le
trouve, aprés le refroidissement, sous la forme d’une masse
blanche cristallisée. Lorsque le cyanure de potassiumest mélangé
au carbure de fer, on traite la masse par I'eau, qui dissout le
cyanure alcalin, et laisse le carbure de fer insoluble ; la liqueur
est alors évaporée i sec.

On a proposé, pour éviter de perdre le cyanogene uni au fer
dans le cyanoferrure de potassium, de calciner ce composé avec
du carbonate de potasse. On peut fondre dans un creuset couvert
un mélange de 8 parties de cyanoferrure de potassium, 3 parties
de tartre grillé et 1 partie de charbon. La maticre, refroidie et
traitée par eau, céde a ce liquide une quantilé considérable de
cyanure de potassium. L’addition du charbon a pour but d’em-
pécher la formation du cyanate de potasse.




SULFURES DE POTASSIUM.

(*) SULEURES DE POTASSIUM.

Le potassium peut, en s'unissant au soufre, former les compo-
sés suivants :

KS; — KS2; —KS3; — K§3%; — Ksk; — KS43; — KSi.

Le premier se combine ave: Tacide sulfhydrique, et donne
un sulfhydrate de sulfure de potassium, HS,KS : les caractéres
généraux des sulfures et des sulfhydrates de sulfures qui ont été
donnés précédemment, sont applicables aux combinaisons du
sonfre et du potassium, et nous dispensent de décrire en parti-
culier ces différents composés, Le monosulfure de potassium KS
et le sulfhydrate de sulfure HS,KS sont employés comme réac-
tifs.

Le pentasulfure de potassium K%, peut étre obienu en chauf-
fant au rouge sombre du monosulfure de potassium avec un
exces de soufre.

Ce sulfure est solide; sa couleur est brune; il est déliquescent,
tros-soluble dans Ueau et dans I'alcool. Il absorbe I'oxygtne de
T'air, et se transforme en hyposnlfile en donnant un dépot de
soufre. Cest ce polysulfure qui entre dansla composition du fuie
de soufre employé en médecine, pour préparer les bains de Baré-
ges arlificiels.

(*) Pyrophore de Gay-Lussac.

Lorsqu'on décompose le sulfate de potasse par un excls con-
sidérable de charbon divisé, on obtient une substance noire d'une
excessive combustibilité, que on nomme pyrophore de Gay-
Lussac.

Pour le préparer, on méle intimement 27,3 parties de sulfate
neutre de potasse avec 13 parties. de noir de fumée préalable-
ment calciné. On introduit ce mélange dans une cornue de greés
alaquelle on adaple un tube recourbé ayant une branche ver-
ticale longue de plus de 80 centimétres; L'extrémité de ce fube
plonge dans un verre & demi rempli de mercure. La cornue est
exposée d une température qu'on €léve eraduellement jusqu’at
rouge vif. 11 se dégage des gaz formés d'oxyde de carbone et
d’acide carbonique. On juge que I'opération est terminée, quand
ces gaz cessent de se dégager, malgré Vintensité de la chaleur.
La cornue étant alors abandonnée dans le fourneau gqui se ré-
froidit lentement, le mercure remonte dans le tube et sy main-

AZOTATE DE POTASSE. 55

tient bientot stationnaire. Lorsque la cornue est tout a fail
refroidie, on introduit le pyrophore dans un flacon bien sec en
y faisant entrerle col de la cornue. On bouche rapidement le
flacon avec un bouchon de liége fermant hermétiquement.

Le corpsainsi préparé est trés-pyrophorique. La plus petite
quantité projetée dansl’air y brale avec un éclat extraordinaire.
Cette combustibilité est telle gu’on pourrait élre tenté de I'attri-
buer & du potassium disséminé dans la masse charbonneuse;
mais le pyrophore traité par I'ean ne dégage pas d’hydrogéne,
ce qui prouve qu’il ne confient pas de potassium libre. On doit -
le considérer comme un mélange intime de polysulfure de po-
tassium, de potasse anhydre et de charbon; sa grande combus-
tibilité est due & la température élevée que produisent le sulfure
de potassium en s'oxydant et la potasse anhydre en shydratant
d l'air; de plus, la masse, qui est légére et poreuse, condense
de ’air ; sa température s’éléve bienl0t assez pour que le char-
bon trés-divisé qu'elle renferme s'enflamme avec vivacité; le
seul gaz qui se produit dans cette combustion est acide carbo-
nique ; le sulfure de potassium absorbe l'oxygéne el régénére le
sulfate de potasse.

(*) PYROPHORE DE HOMBERG.

On obtient encore une substance pyrophorique en calcinant
75 grammes d’alun de potasse desséché avee 4 grammes de noir
de fomée ou avee un excds de sucre, d’amidon, etc. C2 pyrophore
est loin d'étre aussi combustible que le précédent. On doit le
considérer comme formé de polysulfure de potassium, de potasse
anhydre, d’alumine et de charbon. Il produit en brulant non-
seulement de l'acide carbonique, mais encore de l'acide sulfu-
reux, dont la formation est facile & expliquer, puisque, 4 une
température élevée, alumine ne peut s'unir ni 4 cet acide ni 4
Tacide sulfurique; l'acide sulfurique libre est donc décomposé
par le charbon et donne de I'acide sulfureux.

AzoTATE DE poTAssE. Az0%KO.

Propriétés, — L'azolate de potasse, également connu sous
les noms de nifre, sel de nilre, salpétre, nitrate de potasse, est inco-
lore, inodore, d’une saveur d’abord fraiche, mais bientot piquante
et amére ; ses cristaux sont trés-friables. Lorsqu’on les conserve
quelque temps dans la main, ils se brisent en faisant entendre
un léger bruit.

L’azotate de potasse est toujours anhydre, méme lorsqu'il cris-




AZOTATE DE POTASSE.

tallise & de basses températures; mais ses cristaux retiennent
crdinairement une petite quantité d’eau interposée. Sa densité
est 1,933. 1l cristallise en longs prismes droits & base rhombe,
qui sont souvent cannelés, et présentent des cavités longitudi-

nales dans leur intérieur. Les cristaux prismatiques du nitre

ressemblent beaucoup & ceux de I'aragonile, et ne s'en distin-
guent que par de légéres différences dans les angles. L’azotate de

potasse forme quelquefois des cristaux appartenant & un avtre °
systéme cristallin; ce sont des rhomboddres dont lesanglesne dif- |

ferent que de 1° de ceux du spath calcaire.

Le nitre est inaltérable dans les circonstances atmosphériques
ordinaires; il ne devient déliquescent que dans un air presque
saturé d’humidité. ]

Il entre en fusion vers 300°, et donne par le refroidissement
une masse blanche, opaque,  cassure vitreuse, connue autrefois
sous le nom de cristal minéral. Cette masse se pulvérise plus
facilement que les cristaux de nifre, qui possédent toujours une
certaine élaslicité.

L’azotate de potasse chauffé au-rouge vif se change d’abord
en azotite de potasse, et perdle tiers de son oxygene: AzO*KO=

0* - Az0%KO. A une température blanche, l'azotite dégage de

l'azole et une nouvelle quantité d’oxygéne, et laisse un résidu
formé de potasse anhydre et de peroxyde de potassium. Cette
décomposilion ne peut étre utilisée pour préparer la potasse
caustique, parce que tous les vases dans lesquels on caleine le ni-
tre se trouvent attaqués.

L’azotaté de potasse est  peine soluble dans l'alcoola 90 cen-
tibmes, et fout a fait insoluble dans I'alcool absolu. Sa solubilité
dans eau augmente rapidement avec la température :

100 parties d’eau @ 0o dissolvent 13,3 de nitre.
= 2240 N e
— a 50,7. Ol
= 31797 N e
- a 91,7 2860  —
(Gax-Lussac.)

Une solution de nilre, saturée & la température de son ébulli-
ticn, contient, pour 100 parlies, 335 parties de ce sel, et bout d
1150,9 (M. Lepage). ;

La solubilité du nitre, qui croit {rés-vite avec la température,
permet de le purifier avec la plus grande facilité et de le débar-
rasser par cristallisation des sels étrangers qu’il peut contenir.

Un mélange de nitre et de charbon briile avec vivacité quand
on le chauffe, ou qu'on le touche avec un corps incandescent. Le
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charbon se transforme en acide carbonique aux dépens de L'oxy-
geéne de l'acide azotique; une partie de cet acide carbonique se
dégage ; le reste s'unit A la potasse ; 'azote devient libre.

9(4205,K0) + 5C = 2(C02%,K0) + 2Az 4 3C02

Lorsqu’on chauffe le nitre avec une quantité de charbon plus
considérable que celle exprimée par la formule précédente,l’acide
carbonique et I'azote sont mélés d'oxyde de carbone; le volume
de gaz provenant de la combustion augmente, mais en méme
temps la température produite au moment de la combustion di-
minue.

Le soufre réagit aussi sur 'azotate de potasse sous I'influence
d’une températare élevée : Az0%,K0 {25 = S0%,K0 4 S0% - Az.

Celte réaction se fait toujours avec un vif dégagement de cha-
leur. Sil'azotate de potasse est en excés, le soufre se transforme
entidrement en acide sulfurique, qui reste combiné ayvec la
polasse.

On donne le nom de poudre détonante & un mélange de 3 par-
ties de nitre, 2 de potasse et 1 de soufre. Lorsqu'on chauffe len-
tement quelques grammes de cette poudre dans une cuiller &
projection, la masse entre d’abord en fusion, détone hientdt
avec violence : la détonation est due & un dégagement instantané
de gaz.

Le fondant de Baums est un mélange de 3 parties de nitre, 1 de
soufre et 1 de seiure de bois ; il a la propriété de déterminer
la fusion de différents métanx. 1l agit ainsi, non-seulement a
cause du dégagement de chaleur résultant de action réciproque
des corps qu’il contient, mais encore parce qu'une partie du
soufre Sunit directement aux métaux, et forme avec eux des
sulfures fusibles.

Les acides plus fixes que I'acide azotique décomposent le nitre
sous Tinfluence de la chaleur, et mettent I'acide azolique en li-
berté.

Largile elle-méme peut opérer cette décomposition. Pendant
longtemps on a préparé Iacide nitrique en décomposant le nitre
par l'argile.

Ktat naturel du nitre.— Lenitre estabondamment répandu
dans la nature; on le trouve principalement en Egypte, dans
I'Inde, en Amérique et en Espagne. Dans ces pays, le salpétre
vient seffleurir 4 la surface du sol : on le ramasse avec de longs
hdlais que 1'on nomme houssoirs; de 1 nom de salpélre de hous-
sage que 'on donne & cetfe esplce de salpétre.

On cite en France quelques localités qui produigent du nitre :
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ainsi, dans le département de Seine-et-Oise, a la Roche-Guyon,
on trouve des efflorescences qui sont assez riches en salpéire.

Ce sel vient cristalliser 4 la surface des murs des vieux bti-
ments, et surtont des étables; aussi le retire-t-on souvent des pla-
tras de démolition.

Quoique la France ne posséde pas de dépdts riches en salpétre,
elle peut cependant en fournir une grande quanlilé; aussi, au
moment des guerres les plus actives, la production annuelle du
salpétre en France a-t-elle é1¢ de 1,900,000 kilogrammes : Paris’
en fournissait les 7/20, 1a Touraine les 2/20, toutes les autres pro-
vinces les 10/20, et les nitriéres artificielles 1/20.

Extraction du nitre. — On peut oblenir le nitre :

1e En {ransformant V'azotate de soude en azotale de potasse.

Pour préparer le nitre par cette méthode, on fait réagir le
chlorure de potassium sur l'azotate de soude. Les deux sels son-
dissous dans I'ean bouillante; le chlorure desodium étant le sel

le moins soluble 4 chaud, se précipite le premier, el l'azofate de ¢

potasse reste dans la liqueur; il s’en dépose en cristaux par le re-
froidissement.

Cette double décomposition. ne se fait que dans une liqueur
bouillante; 4 une température plus basse I'azotate de soude cris-
talliserait le premier, et le chlorure de potassium resterait en
dissolution. 3

20 Le salpétre peut se former dans des nitridres artificielles.

On cherche a réaliser dans ces nitriéres louteslescirconstances

qui paraissent favorables & la production du nifre : des matiéres §

végétales et animales, des sels alcalins et calcaires sy trouvent
exposés pendant longtemps 4 'air humide. :

Jusqu’a présent les nitridres artificielles n’ont pas donné en
France des résultats satisfaisants ; mais on les exploite avec succes
en Moravie, en Suéde et en Prusse.

3° En France, on retire beancoup de nitre des matérianx sal-
pétrés qui, indépendamment du nitre, contiennent des azotates
de chaux et de magnésie. Les plitras salpétrés de Paris conlient
nent environ 3 pour 100 d’azotates.

La partie soluble des matériaux salpétrés présente en général
la composition suivante :

Azotale de magnésie.s...o.o..
Sel MATIN.eseaseissssnmnion 5
Aulres sels...c0cvans
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De plus les matériaux salpétrés soutiennent une quantité no-
table d'azotate d’ammoniaque (M. Euhlmann).

L'opération qui a pour but de transformer les azotates de chaux
et de magnésie en azotate de potasse, porte le nom de saturation
des ligueurs.

Les eaux de lavage des matériaux salpétrés, contenant des azo-
tates de chaux et de magnésie, sont mélangéesavec du carbonate
de potasse, qui forme des carbonates ‘de chaux et de magnésie
insolubles et de l'azotate de potasse soluble. Dans cette réaction,
I'azotate d’ammoniaque estaussi décomposé en azotate de potasse
et en carbonate d’ammoniaque qui se dégage pendant la concen-
tration des liqueurs.

Il est scuvent plus économique d’employer du sulfate de potasse
pour décomposer les azotates de chaux et de magnésie; mais
comme le sulfate de potasse n’agirait pas sur I'azofate de magné-
sie, & cause de la solubilité du sulfate de magnésie, on commence
par transformer 1'azotate de magnésie en azotate de chaux, en
ajoutant dans la liqueur un lait de chaux qui précipite la magné-
sie. La chaux réagit également sur I'azotate d’ammoniaque, en
dégage 'ammoniaque et forme de 'azotate de chaux.

On emploie aussi dans le méme but des mélanges de parties
égales de sulfate de soude et de chlorure de potassium. Le sul-
fate de soude forme d’abord du sulfate de chaux insoluble et de
l'azotate de soude; ce dernier sel est alors décomposé par le chlo-
rure de potassium, donne du chlorure de sodium qui se précipite
en premier lieu, et de l'azotate de potasse qui reste dans les
eanx méres et que l'on retire par cristallisation.

Lavage des matériaux salpélrés. — Pour laver facilement les
matériaux salpétrés, on commence par les concasser et on les
passe & la claie- : on les mélange ensuile avec des eendresou
toute autre substance contenant du carbonate de potasse destiné
& opérer la saturation des ligueurs.

On introduit les matériaux mélangés et concassés dans des
tonneaux défoncés d’un cOté, reposant sur le fond qui leur reste
el placés au-dessus d’'une rigole nommée recetfe.

On y verse une quantité d’eau qui représente en volume la
moitié “des substances solides ; elle y séjourne dix heures ;
aprés ce temps, on la laisse écouler; les plitras en retiennent

la moitié.

Supposons que lon arrose de 300 litres d’eau 1 métre cube
de plitras contenant 40 kilogrammes de salpétre ; on recueille
250 litres d’eau renfermant 20 kilogrammes de salpéire. Pour
retirer les 20 kilogrammes restants, on verse 250 lifres d'eau
fraiche sur les maliéres salpétrées; il s'écoule 250 litres d’eau
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contenant 10 kilogrammes

i i on-
successivement 250 litres d’eau fraiche, chague opéralion d

al is réduira &
s dissolutions de plus en plus-faibles, mflis‘r i
nme(:‘ie;iédlea quantité de salpétre ?etenue par lfssmfitilglz(j Szh;;?t
On sarréte lorsque cette qu.anhté, d’cvenue 1;(,5’—,8 0;] ug
couvrir les frais d'évaporation de l'eau employee p
soudre.
Les eaux de lavage ne
dtre soumises 4 1'évapora

sont pas assez riches en salpétre pour
tion ; on les fail passer sur de nouveaux

o t et "
matériaux, en suivant la méme marche que précédemment,

: : e
P’on n’évapore que les caux qul contiennent 14 kilogrammes de

salpétre par hectolitre.

Ces dernitres eaux do?ventmar

rocede alors d la cuite. ; ;

Unc%u'ze — I’évaporation des eaux salpétrées, qul portte le !}0;[;
de cm‘té se fail dans de grandes chauditres de fonte ou
CU;‘;Giiqueurs en se concentrant, laissen.t‘ déposer dlll cz}rhglgz
d ‘chau\' du S:llfate de chaux et des maticres anima’es; c
pgts SOﬂ[Jappelés boues. Cette concenlration dégage des vapeurs

L s illons raménent leshoues de la circonférence

e i 1A de la chaudiére au centre:
aussi peut-on les enlever faci-
lement en plagant dans la
chaudiére A quelque distance
du fond, un chaudron, dans
lequel viennent se rendre les
dépots insolubles (fig. 89).

X Lorsque Ia liqueur arrived
Q&f@“ un certain degré de concen-
AR 5 e
SRR tration, elle laisse cristalliser
des chlorures de potassium et

quer environ 12°4 Paréomeétre :

R
RIS
SRR

R RN
,_‘.\\“\\m}\_:_._m‘s.

S AT
TSl
heaucoup prés aussi solubles

que le nitre dans I'eat houil-

lante : on enléve ces sels avec

des 6cumoires; le dépot de chlorures se fait en gc‘neral au
moment ol la ligueur marque 42° au pése-sel ; on doit p_oussext:
’évaporation jusqu'd 45°. A ce terme on arréte 1'évaporation, €

Yon reconnait qu'elle a 6té conduite assez loin, quand uné

goutte de la dissolution se solidifie lorsqu’on la met sur un
corps froid. La liqueur est alors portée au crlstalhsom,-etﬁ au
moment ou elle cristallise, on agite avec des rdteauy debois.

de salpétre. En continuant & ajouter =

de sodium, qui ne sont pasd
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On obtient ainsi du salpétre brut cristallisé en petites aiguilles,
qui porte le nom de salpétre de premicre cuite. :

Ce premier ftravail se Faiten france par des salpétriers palen-
tés, qui n'ont pas le droit de raffinerle salpétre. Le salpétre brut
est livré en cet état aux ateliers du gouvernement ; il contient

© enyiron 25 centiémes de corps étrangers; on le purifie en le son-

mettant a 'opéralion du raffinage.

Raffinage du salpétre. — Pour raffiner le salpétre, on dis-
sout & chaud le sel brut dans son poids d’eau; on clarifie la li-
queur avec du sang de beeuf, quiforme des écumes que 'on
enléve avec soin, et l'on fait cristalliser. Cette opération doune
le salpélre de seconde cuite.

Ce salpéire n'est pas encore assez pur pour la fabrication de la
poudre ; on doit le soumettre a une troisiéme cristallisation, qui
donnele salpéire de troisiéme cuite, le seul qui soit employé
pour faire de la poudre.

Dans la cristallisation du salpétre, on a soin d’agiter continuel-
lement la dissolution au moment ol elle cristallise, afin que le
sel se dépose en pelits cristaux qui se purifient plus facilement
que les gros.

Pour enlever aux cristaux de salpétre Yeau mere chargée de
sels étrangers dont ils sont imprégnés, on les traite par une eau
saturée d’azotate de polasse, qui dissout les chlorures, les sulfa-
tes, ete., et laisse le nitre pur.

(*) Théerie de la nitrification. — Nous avons dit que le
nitre se trouve tout formé dans les matériaux salpétrés. On le
renconire aussi en abondance dans cerlains terrains, et il existe
dans plusieurs plantes, telles que la bourrache, la buglose, la
pariétaire, la cigué, le tabac, le soleil, efc.

Plusieurs chimistes se sont occupés de la théorie de la nitrifi-
cation ; elle laisse aujourd’hui peu d'incertitudes : nous présente-
ronsicicelle qui s'accorde le mieux avec les observations de Gay-
Lussac et cellesde MM. Liebig et Kuhlmann.

" On saif, daprés les expériences de Cavendish, qu'il se forme
de T'acide azotique lorsqu’un mélange d’'azote et d’oxygéne est
soumis & linfluence d'une série d’étincelles électriques en pré-
sence de I'eau ou d’un alcali. 11 se produit aussi de lacide azo-
tique quand on fait passer de 'ammoniaque et de loxygeéne sur
de la mousse de platine chauffée au rouge .sombre : AzH? -1
08 = Az0%,3HO. j

Nousrappellerons de plus queTh. de Saussure a démontré que,
dans certains cas, les substances organiques en décomposition
beuvent agir comme la mousse de platine et déterminer des

11 §




AZOTATE DE POTASSE.

réactions chimiques par leur seule présence : Cest ainsi qae
du fumier, introduit dans un mélange d’hydrogéne et doxy-
géne, délermine la combinaison de ces deux gaz et forme de
1'eau. :

Les faits qui précédent peuvent rendre compte des principaux
modes de production du nitre.

En effet, Vespérience de Cavendish peut d’abord expliquer la
formation de ce sel aux dépens de Toxygene et de l'azote de
Vair; ces deux gaz s combinent sous Linfluence de 1'électricité
atmosphérique, en présence des carbonates alcalins et calcaires,
pour former des azotates.

Mais les cas de formation du nitre en 'absence de toute sub-
stance azotée sont les plus rares, et il parait démon(ré que le

salpétre prend ordinairement naissance lorsqie les eaus; tenant

en dissolution ou en suspension des substances animales, séjour
nent sur des corps divisés qui contiennent des carbonates alcalins
o calcaires. Ce fait permet d’expliquer aisément la production
du nitre : Tazote que contiennent les substances organiques se
change d‘abord en ammoniaque, qui, en présence de lair et
sous Vinfluence des corps divisés et des substances animales
agissant comme la mousse de platine, est transformée en acide
azolique; cet acide décompose les carbonates alcalins et calcaires,
ot forme des azotales de chaux et de potasse.

I azotate d’ammoniaque, qui existe en pelite quantité dans
J’air, joue aussi un rOle important dans la nitrification ; les deux
éléments de ce sel peuvent concourir & la formation du nitre.
En effet, Pazotate d’ammoniague, en présence des carbonates
calcaires et magnésiens, produit par double décomposition des
azotates de chaux et de magnésie et du carbonate d’ammonia=
que : la base de ce dernier sel, subissant & son tour T'action
oxydante de V'air en présence des corps poreux, se trouve trans-
formée en acide azotique, qui peut agir de nouveau sur les car-
bonates et former une nouvelle quantité de nifre (.\l.l(uhlmann).

On voit qu'il existe des relations incontestables entre trois
grands phénomenes naturels, saveir, la décomposition des sub-
stances organiques, la nitrification et la fertilisation des terres.
En effet, toute matiére organique que T'on abandonnea V'air finit
par se décomposer complétement : I'azote qu'elle contient se dé-
gage 4 'état de carbonate &’ammoniaque, qui, se répandant d'a-
bord dans l'air, est continuellement ramené par les pluies & 1a
surface de la lerre. L, une partie du carbonate d’ammoniaqué
agit comme engrais et se trouve absorbée par les plantes; T'antre
se change en azotate d’ammoniaque, sous I'influence simulfanée
de loxygtne de T'air, des corps poreux ot des substances organi-
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gues en décomposition. L'azote des substances organiques peut
L.onc se t{'a?nsform’t‘ar tantdt en ammoniaque, tantot en acide azo-
ique, suivant qu’ilse trouve placé sous des influences hydrogé-
nantes ou oxygénantes,

POUDRE A TIRER.

- Composition de la poudre.

La poudre est un mélange intime de nit
un 2 re, de soufre et de
cha_rbon. On en distingue {rois espéces principéles : la poudre de
gueLr“re, la goud-re de chasse et 1a poudre de mine
a poudre de chasse fabriquée dans ] : i B
e et q ns les poudr.erles de I'Etat

La poudre de mine contient :

Witres oo S o i 62
“Charbon 5 18
Soufre 20

100

tmT;e ﬂ:s?)%e d%s poudres de guerre est & peu prés le méme dans
s les pays. On congoit qu’il n'y ait que d iffé
dans la composition &’ i AL
une matiére qui, com

L ) i 5 me la poudre de

guﬁrre, doit remplir certaines conditions invariables : -
ctableausu’ivam fait connaitre la composition des poudres d

guerre employées dans les différents pays s &

NITRE. v
Eohne RE CHARBON.  SOUFHE,

Prusse..iiueninaih. 75,00
Etats-Unis d’Amérique. ... .. i ’
Angleterre i

12,50

75,00 15,00
13,78 13,59
76,00 11
. ! 50
Ss;}f-gne ........ a 76,417 IO,?S
uisse (poudre ro 3a, . 16,00 |
Hollzndess . hs i ! 70,00 1”33
| ) 6,
ix;:;i: T 75,00 9,00
e LT 14,40




